

ХРОНИКА

Первая международная научная конференция «История и культура Судана: Новое и Новейшее время», СПбГУ, 5–6 марта 2019 г.

И. В. Герасимов

Санкт-Петербургский государственный университет,
Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9

В Санкт-Петербургском государственном университете 5–6 марта 2019 г. прошла Первая международная научная конференция «История и культура Судана: Новое и Новейшее время». О благоприятных условиях и необходимости проведения этого мероприятия не раз говорилось в Хартумском университете во время обсуждения будущего отношений ведущих учебных заведений обеих стран, между которыми подписан меморандум о сотрудничестве. Этот вопрос поднимался в стенах Санкт-Петербургского университета во время встреч с представителями суданских делегаций разного уровня, приезжавших в последние годы в Санкт-Петербург. Суданское посольство в Москве, возглавляемое господином Надиром Юсифом Эльтайебом Бабикером, также положительно отреагировало на предложение петербургских судановедов во главе с доктором исторических наук И. В. Герасимовым. Более того, суданские дипломаты выразили готовность содействовать в организационных вопросах приезде ученых из Хартума.

Несмотря на заявленный в названии исторический период, конференция должна была объединить специалистов, занимающихся различными аспектами истории этой еще до недавнего времени самой большой по территории арабо-африканской страны. Было принято решение провести конференцию в расширенном виде и обратиться с приглашением к коллегам, изучающим более ранние исторические периоды, что могло бы способствовать углублению знаний о предшествовавших этапах.

Среди коллег, выразивших желание принять участие в работе научного форума, были археологи, историки, исследователи отечественных архивов, специалисты по рукописям, историки армии, исламоведы, историки, изучающие дипломатию и работающие в сфере внешней политики.

Несмотря на то что отечественные арабисты и африканисты, как и несколько десятилетий тому назад, работают преимущественно в Москве и Санкт-Петербурге, среди участников конференции были ученые-африканисты из Ярославля.

В первый день пленарное заседание началось после специально подготовленной для приехавших на конференцию посла Судана и дипломатов экскурсии по университету. С поздравлением и приветствием к участникам обратился проректор по международным связям СПбГУ С. В. Андрюшин, положительно охарактеризовавший в своем выступлении характер отношений, складывающихся между СПбГУ и Хартумским университетом. Далее прозвучало приветственное слово Э. М. Фазельянова, посла РФ в Судане в период 2007–2013 гг. Следует отметить, что и спустя несколько лет после завершения службы в Судане Энварбик Михайлович Фазельянов остается активным сторонником укрепления сотрудничества и дружбы между нашими народами. Он всячески поощряет изучение Судана на разных уровнях, как в академической, так и в практической сферах. Следующим было выступление посла Республики Судан в России господина Надира Юсифа Эльтайеба Бабикера. Он остановился на вопросах сотрудничества в научной и культурной областях, назвал культурные мероприятия, проведенные за последние годы при участии Посольства Судана. Он также отметил большой интерес суданского народа к изучению истории России, ее богатого культурного и научного наследия. Был высоко оценен вклад кафедры истории стран Ближнего Востока в изучение Судана и поощрение поездок студентов и аспирантов на кратковременные стажировки в Хартум. Завершил выступления пленарной части конференции заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока профессор Н. Н. Дьяков со словами напутствия участникам.

На утреннем заседании, на котором председательствовал И. В. Герасимов, первым выступил старший научный сотрудник НИИ и Музея антропологии МГУ им. М. В. Ломоносова кандидат исторических наук А. А. Крол с докладом «Береника Панхрисос — ал-Аллаки — Деракхейб. Центр золотодобычи и торговли в Нубийской пустыне». Это был отчет об очень интересном опыте ведения раскопок в малоизученном и труднодоступном районе Судана, практически на границе с Египтом. За время работы московских коллег, составивших основу экспедиции, удалось исследовать средневековый город Деракхейб, через который осуществлялась караванная торговля между Асуаном и красноморским портом Айзаб, к настоящему времени не существующем. По этому торговому маршруту в Египет доставлялись товары из Индии и Китая, а также из Аравии. Сам город может считаться одним из древних центров золотодобычи, а также важным перевалочным пунктом на пути паломников-мусульман, двигавшихся для исполнения хаджа в Мекку. Проведение раскопок в этом районе продолжает исследования отечественных археологов Вади ал-'Аллаки, начатых в XX в. академиком Б. Б. Пиотровским в рамках Нубийской экспедиции 1961–1962 и 1962–1963 гг. Изложение материала сопровождалось показом слайдов и комментариями, благодаря чему участники имели возможность ознакомиться с картами местности, находками, найденными в городище и двух крепостях. А. А. Крол привел характеристику поселения старателей и двух некрополей. Доклад этого опытного и разностороннего археолога и организатора экспедиции вызвал большой интерес у аудитории.

Следующим докладчиком была также представитель московской научной школы кандидат исторических наук Нижуд Хасан, доцент Международного учебно-на-

учного центра по изучению древних цивилизаций Египта и Судана им. В. С. Голенищева. Представленный вниманию слушателей доклад назывался «Золото Древнего Судана (сокровища Аманишакете)». Цивилизация, сформировавшаяся на территориях, принадлежащих в настоящее время Египту и Судану, развивалась несколько тысячелетий. Она оказала огромное влияние на формирование всех сторон жизни местного населения и определила материальную и художественную культуру северной части долины Нила. Ее специфические черты ярко прослеживаются вплоть до настоящего времени. В области создания произведений ювелирного искусства суданская цивилизация достигла очень высокого уровня. Сокровища, хранившиеся при пирамиде царицы Аманишакете, вывез итальянский врач Д. Ферлини в 1834 г. Множество шедевров древнего ювелирного искусства из золота и серебра оказалось в Мюнхене и Берлине. В период Аманишакете, современницы императора Рима Августа, на территории Древнего Судана создавались подлинные шедевры, на что обращала внимание докладчик. Отдельные изделия были подробно рассмотрены и продемонстрированы в презентации. Элементы украшений переключаются с современными художественными формами у суданских художников.

Научный сотрудник Института восточных рукописей РАН кандидат исторических наук Е. В. Гусарова подготовила доклад об экспедиции в Судан военного инженера, дипломата, географа Е. П. Ковалевского. Хотя ранее теме экспедиции посвящались статьи и сообщения коллег-востоковедов и историков науки, в докладе прозвучали новые соображения о предполагаемом месте конечной точки путешествия, а также совершенно новые сведения о суданском рабе, взятом Е. П. Ковалевским в Россию.

Запоминающимся и ярким был доклад научного сотрудника Государственного Эрмитажа В. Н. Образцова о суданском оружии в собрании Эрмитажа. Докладчик сам побывал в Судане и ознакомился со средневековым и более поздним оружием в музеях и антикварных магазинах Хартума и имел возможность осмотреть его образцы в суданских коллекциях. Автор постарался насытить сообщение сведениями и предположениями о происхождении некоторых образцов суданского оружия в Эрмитаже и осветил вопрос о дальнейшем развитии коллекции и экспонировании имеющихся вещей.

Следующее заседание вел А. А. Крол. Первым после краткого перерыва было сообщение профессора кафедры истории стран Ближнего Востока СПбГУ И. В. Герасимова «Мир суданской “халуа”: организация, традиции, термины». Был рассмотрен вопрос о специфической терминологии, сложившейся в этом типе коранических школ Судана. Отмечалось суфийское влияние и различие в терминах, обусловленное региональным разделением Судана, где широко используется не только арабский язык.

Заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока профессор Н. Н. Дьяков выступил с докладом «Восточный Судан и Восточный Магриб в русской науке и литературе на рубеже XIX–XX вв.», в котором осветил интерес к этому региону в русской литературе. Особое внимание было уделено В. Юнкеру, совершившему путешествие в Судан и оставившему научное описание экспедиции и богатую коллекцию, хранящуюся в настоящее время в Кунсткамере.

Завершал секционное заседание гость из Хартумского университета профессор Омар Хуммайда. Его доклад был посвящен особенностям суданско-африкан-

ской и арабо-исламской культуры в истории султаната фундж (1504–1821). Автор представил интересную презентацию, сопровождавшуюся комментарием, основанным на последних трудах суданских коллег. Отмечалось, что суданская культура является результатом сложного и длительного взаимодействия арабо-мусульманской, африканской и христианской культур. Доклад получился ярким и информативным, и его обсуждение проходило как в аудитории, так и за ее пределами.

Последнее заседание первого дня работы конференции состоялось в стенах восточного факультета. Его вел московский коллега, доцент кафедры всеобщей истории РГГУ кандидат исторических наук С. Ю. Серегичев.

Первым выступил старший преподаватель кандидат исторических наук А. С. Зданевич с докладом «Политические аспекты сотрудничества России со странами Африки на современном этапе». Используя карты, графики, докладчик убедительно показал интерес, который вызывает Африканский континент у экономически развитых стран Запада и Востока. Вместе с тем он более подробно остановился на характере взаимодействия стран континента с Россией. Выступление выглядело продуманным и убедительным, чему способствовало привлечение данных из личного опыта докладчика, участвовавшего в налаживании культурного взаимодействия во время пребывания на практической работе в Танзании.

Доклад выпускника Хартумского университета, а в настоящее время стажера Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого Мухаммада Нуха был посвящен истории отношений Судана и России и зачитывался на арабском языке. В нем были отражены важнейшие вехи этих отношений.

Однако более развернутым и подробным в продолжение темы отношений между Суданом и РФ выглядел доклад советника посольства Республики Судан в Москве Ахмада Халифы. В компьютерной презентации были показаны исторические фотографии, отражавшие этапы установления и развития дипломатических отношений между двумя странами. Живой и непосредственный интерес аудитории вызвала фотоиллюстрация визита в Судан Л. И. Брежнева.

Запоминающимся оказался и доклад аспиранта кафедры истории стран Ближнего Востока Я. Х. Акеля о сирийской общине Судана, значительно выросшей за последние годы, и отражении ее жизни и адаптации в суданских условиях. Для этого проделана большая работа по изучению материалов, размещенных в электронных медиа. В докладе на основе анализа содержания текстов, тиражируемых в Интернете, были приведены новые факты, свидетельствующие о численном составе общины, занятости ее членов, смене гражданства.

Утреннее заседание 6 марта 2019 г. началось с доклада «Эялет Хабеш и Красноморский бассейн в XVII в.» А. А. Сатарова, аспиранта кафедры истории стран Ближнего Востока. Докладчик, который сам неоднократно бывал в Судане и занимается этой темой уже несколько лет, представил картину сложного взаимодействия османских властей с европейскими колонизаторами в Красном море, а также воздействие османского присутствия на политическую и экономическую обстановку в прибрежной части Африканского континента. Выступление аспиранта кафедры истории стран Ближнего Востока СПбГУ Д. А. Алферова «Хартум в XIX в. (от основания к трагическому разрушению)» был посвящен развитию города Хартума. С учетом того, что современная суданская столица состоит из трех частей — собственно Хартума, Северного Хартума и Омдурмана, в центре внимания докладчика

оказался в большей степени район именно Хартума. Сделана попытка проследить городскую эволюцию от ее самых ранних форм до захвата города махдистскими войсками. Отмечается, что население существовало в месте слияния Белого и Голубого Нила задолго до прихода турецко-египетского военного контингента в 1821 г.

Вопросы военно-политической истории Судана были затронуты в выступлении доцента кафедры всеобщей истории РГГУ кандидата исторических наук С. Ю. Серегичева «Народные восстания 1964 и 1985 годов и их роль в истории Судана». Автор представил сравнительный анализ двух важных в суданской истории XX в. народных выступлений, выделил их общие черты и различия между ними. Ему удалось осветить также отдельные стороны ситуации в Судане, сложившейся к моменту проведения конференции, нашедшей выражение в демонстрациях на улицах столицы и ряда других городов, закрытии университетов, создании, иногда искусственно, дефицита продуктов и роста цен.

Освещению культурной жизни Республики Судан, в частности динамично развивающемуся искусству живописи, посвящен доклад гостя из Ярославля аспирантки ЯрГУ им П. Г. Демидова Н. А. Власовой. С него началось дневное заседание. В презентации были показаны образцы главным образом акварельной живописи, связанной с народными сюжетами. Доклад назывался «Хартумская художественная школа: школа “Пустыни и джунглей” (1898–2011 гг.)». В дискуссии по докладу отмечалось, что название «Пустыня и джунгли» применялось и для представителей литературы Судана. Оно является сугубо символичным и не несет под собой никакой программной окраски.

Профессор факультета международных отношений доктор филологических наук Н. А. Добронравин представил доклад «Об арабских/африканских племенах и “Китаб Дали” в Дарфуре: вымысел и реальность в истории Судана». В выступлении поднимались вопросы теории интерпретации таких понятий, как племя, род, клан на суданском этнографическом и социально-антропологическом материале. Приводились интересные факты, связанные с фальсификацией отдельных аспектов суданской политической жизни и истории суданских регионов.

Самый молодой участник конференции Ю. Д. Клусова прочитала доклад «Жанр короткого рассказа в женской литературе Судана». Во время своего пребывания в Судане на языковой стажировке Ю. Д. Клусовой удалось собрать интересный материал о женском движении в этой стране, встретиться с представителями сферы журналистики и, конечно, с некоторыми женщинами-литераторами. Они поделились с ней своими взглядами на развитие общественной литературы, обозначили наиболее актуальные темы. Кроме того, автор доклада перевела некоторые произведения и сделала их краткий литературоведческий анализ.

Доклад заведующего отделом Ближнего и Среднего Востока ИВР РАН, профессора, доктора исторических наук С. А. Французова закрывал заседание второго дня конференции. Доклад связан с соседними с Суданом государствами Эфиопией и Египтом и получил название «Свидетельство ан-Нувайри о послании правителя Эфиопии султану Бейбарсу». Автор сделал интересный анализ текстов, свидетельствующих о существовании контактов между правителями двух важных политических центров ближневосточного Средневековья.

В заключительной части конференции слово взял посол Республики Судан в Российской Федерации, который высоко оценил прошедшее мероприятие, науч-

ный уровень докладов и выразил надежду на проведение конференций по суданской проблематике в стенах СПбГУ на регулярной основе. Он также отметил позитивный характер взаимодействия между СПбГУ и Хартумским университетом, которые связаны между собой соглашением о научном сотрудничестве.

Одним из важных итогов конференции было то, что на ней собрались специалисты, изучающие разные исторические периоды Судана. Они получили возможность познакомиться с научными интересами друг друга, обменяться взглядами на особенности истории этой страны, поучаствовать в дискуссии.

Последним событием, завершившим работу научного симпозиума, была презентация сборника статей «С любовью к Востоку», посвященного памяти почетного профессора СПбГУ выдающегося арабиста Ольги Борисовны Фроловой и подготовленного ее коллегами и учениками доктором исторических наук И. В. Герасимовым и кандидатом исторических наук В. Н. Блондиным (СПб., 2019). Она одной из первых из преподавателей-арабистов оказалась в Судане, собрала интересный материал о культуре и литературе Судана и всячески содействовала развитию сотрудничества между ЛГУ, а впоследствии СПбГУ и Хартумским университетом. В сборнике наряду с материалами учеников и коллег помещены статьи зарубежных авторов, среди которых и суданские исследователи.

Результаты конференции были высоко оценены коллегами, были установлены контакты между специалистами, достигнута договоренность о дальнейшей координации исследований и принято решение проводить научные симпозиумы по суданской истории в СПбГУ на регулярной основе.

Статья поступила в редакцию 1 мая 2019 г.,
рекомендована к печати 26 сентября 2019 г.

Контактная информация:

Герасимов Игорь Вячеславович — д-р ист. наук; igorfarouh@yandex.ru